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avod

populace a vybér

» populaci charakterizujeme pomoci parametr(i rozdélent,
pripadné typu rozdéleni
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avod

populace a vybér

» populaci charakterizujeme pomoci parametr(i rozdélent,
pripadné typu rozdéleni

» vysledek méFeni na nahodné vybraném prvku populace -
ndhodna veli¢ina
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avod
populace a vybér

» populaci charakterizujeme pomoci parametr(i rozdélent,
pripadné typu rozdéleni
» vysledek méFeni na nahodné vybraném prvku populace -

nahodna veliina
» skutecné hodnoty parametrii nezname
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avod
populace a vybér

» populaci charakterizujeme pomoci parametr(i rozdélent,
pripadné typu rozdéleni
» vysledek méFeni na nahodné vybraném prvku populace -
ndhodna veli¢ina
» skutecné hodnoty parametrii nezname
» chceme je odhadnout
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avod
populace a vybér

» populaci charakterizujeme pomoci parametr(i rozdélent,
pripadné typu rozdéleni
» vysledek méFeni na nahodné vybraném prvku populace -
ndhodna veli¢ina
» skutecné hodnoty parametrii nezname
» chceme je odhadnout
» chceme rozhodnout o platnosti tvrzeni (hypotézy)
o parametrech

6. pfednaska 5. listopadu 2007 Statistika (MD360P03Z, MD360P03U)ak. rok 2007/2008



avod
populace a vybér

» populaci charakterizujeme pomoci parametr(i rozdélent,
pripadné typu rozdéleni
» vysledek méFeni na nahodné vybraném prvku populace -
ndhodna veli¢ina
» skutecné hodnoty parametrii nezname
» chceme je odhadnout
» chceme rozhodnout o platnosti tvrzeni (hypotézy)
o parametrech
> jako vybér si predstavujeme nékolik nezavislych nahodnych
veli¢in se stejnym rozdélenim a neznamymi parametry
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avod 129(178)

populace a vybér

» populaci charakterizujeme pomoci parametr(i rozdélent,
pripadné typu rozdéleni
» vysledek méFeni na nahodné vybraném prvku populace -
ndhodna veli¢ina
» skutecné hodnoty parametrii nezname
» chceme je odhadnout
» chceme rozhodnout o platnosti tvrzeni (hypotézy)
o parametrech
> jako vybér si predstavujeme nékolik nezavislych nahodnych
veli¢in se stejnym rozdélenim a neznamymi parametry
» parametry odhadujeme na zakladé vybéru
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avod 129(178)

populace a vybér

» populaci charakterizujeme pomoci parametr(i rozdélent,
pripadné typu rozdéleni
» vysledek méFeni na nahodné vybraném prvku populace -
ndhodna veli¢ina
» skutecné hodnoty parametrii nezname
» chceme je odhadnout
» chceme rozhodnout o platnosti tvrzeni (hypotézy)
o parametrech
> jako vybér si predstavujeme nékolik nezavislych nahodnych
veli¢in se stejnym rozdélenim a neznamymi parametry
» parametry odhadujeme na zakladé vybéru
» o hypotézach rozhodujeme na zdkladé vybéru
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avod
populace a vybér

» populaci charakterizujeme pomoci parametr(i rozdélent,
pripadné typu rozdéleni
» vysledek méFeni na nahodné vybraném prvku populace -
ndhodna veli¢ina
» skutecné hodnoty parametrii nezname
» chceme je odhadnout
» chceme rozhodnout o platnosti tvrzeni (hypotézy)
o parametrech
> jako vybér si predstavujeme nékolik nezavislych nahodnych
veli¢in se stejnym rozdélenim a neznamymi parametry
» parametry odhadujeme na zakladé vybéru
» o hypotézach rozhodujeme na zdkladé vybéru
» priklady
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avod
populace a vybér

» populaci charakterizujeme pomoci parametr(i rozdélent,
pripadné typu rozdéleni
» vysledek méFeni na nahodné vybraném prvku populace -
ndhodna veli¢ina
» skutecné hodnoty parametrii nezname
» chceme je odhadnout
» chceme rozhodnout o platnosti tvrzeni (hypotézy)
o parametrech
> jako vybér si predstavujeme nékolik nezavislych nahodnych
velic¢in se stejnym rozdélenim a nezndmymi parametry
» parametry odhadujeme na zakladé vybéru
» o hypotézach rozhodujeme na zdkladé vybéru
» priklady
» stfedni hodnotu ndhodné veli¢iny (populaéni priimér)
odhadujeme pomoci vybérového priméru
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avod
populace a vybér

» populaci charakterizujeme pomoci parametr(i rozdélent,
pripadné typu rozdéleni
» vysledek méFeni na nahodné vybraném prvku populace -
ndhodna veli¢ina
» skutecné hodnoty parametrii nezname
» chceme je odhadnout
» chceme rozhodnout o platnosti tvrzeni (hypotézy)
o parametrech
> jako vybér si predstavujeme nékolik nezavislych nahodnych
veli¢in se stejnym rozdélenim a neznamymi parametry
» parametry odhadujeme na zakladé vybéru
» o hypotézach rozhodujeme na zdkladé vybéru
» priklady
» stfedni hodnotu ndhodné veli¢iny (populaéni priimér)
odhadujeme pomoci vybérového priméru
» rozptyl ndhodné veli¢iny odhadujeme pomoci vybérového
rozptylu
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vybérovy pramér 130(178)

chovani vybérového priiméru

» necht Xi, X5, ... X, jsou nezavislé nahodné veli¢iny
s libovolnym stejnym rozdélenim se stfedni hodnotou p
a rozptylem o2, tj. ndhodny vybér z onoho rozdéleni
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vybérovy pramér 130(178)

chovani vybérového priiméru
» necht Xi, X5, ... X, jsou nezavislé nahodné veli¢iny

s libovolnym stejnym rozdélenim se stfedni hodnotou p
a rozptylem o2, tj. ndhodny vybér z onoho rozdéleni

- S
> prumér Xi, X, ... X X = ;Z;X,-
1=
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vybérovy pramér 130(178)

chovani vybérového priiméru
» necht Xi, X5, ... X, jsou nezavislé nahodné veli¢iny

s libovolnym stejnym rozdélenim se stfedni hodnotou p
a rozptylem o2, tj. ndhodny vybér z onoho rozdéleni

- S
> prumér Xi, X, ... X X = ;Z;X,-
1=

» pripomenme vlastnosti stredni hodnoty

UX+Yy = px + [y, pbpx = b px
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vybérovy pramér 130(178)

chovani vybérového priiméru

» necht Xi, X5, ... X, jsou nezavislé nahodné veli¢iny
s libovolnym stejnym rozdélenim se stfedni hodnotou p
a rozptylem o2, tj. ndhodny vybér z onoho rozdéleni

- S
> prumér Xi, X, ... X X = ;Z;X,-
1=

» pripomenme vlastnosti stredni hodnoty

UX+Yy = px + [y, pbpx = b px

> proto je

o 1 1 1
Hx =Hisw X = = HYL, X = - Z;ux,- = np=p
=
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vybérovy pramér 130(178)

chovani vybérového priiméru
» necht Xi, X5, ... X, jsou nezavislé nahodné veli¢iny

s libovolnym stejnym rozdélenim se stfedni hodnotou p
a rozptylem o2, tj. ndhodny vybér z onoho rozdéleni

- S
> prumér Xi, X, ... X X = ;Z;X,-
1=

» pripomenme vlastnosti stredni hodnoty
Ex+y = px + py, Hbx = b px
> proto je

1 1

1 n
Px =Hisr  x = 5 HEax = Z;Mx,- = H=R
=

> 115 = 1, tj. X je nestranny odhad parametru p

6. pfednaska 5. listopadu 2007 Statistika (MD360P03Z, MD360P03U)ak. rok 2007/2008



vybérovy pramér 131(178)

variabilita vybérového priiméru

» pro rozptyl nezavislych nahodnych velicin plati

2 2 2 2 2.2
Oxyy =0x + 0y op.x = box
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vybérovy pramér

131(178)

variabilita vybérového priiméru

» pro rozptyl nezavislych nahodnych velicin plati

> 2 2 > 2.2
Oxiy =0x +0y  Opx =b0ox
> proto je
2
02 = o 1.0
X 327:1)(/ n? n
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vybérovy pramér 131(178)

variabilita vybérového priiméru

» pro rozptyl nezavislych nahodnych velicin plati

> 2 2 > 2.2
Oxiy =0x +0y  Opx =b0ox
> proto je
2
02 = o 1.0
X 327:1)(/ n? n

> primér X ma tedy rozptyl n-krdt mensi, ne jednotliva
pozorovani
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vybérovy pramér

variabilita vybérového priiméru

» pro rozptyl nezavislych nahodnych velicin plati

> 2 2 > 2.2
Oxiy =0x +0y  Opx =b0ox
> proto je
2
02 = o 1.0
X 327:1)(/ n? n

> primér X ma tedy rozptyl n-krdt mensi, ne jednotliva
pozorovani

» st¥edni chyba priiméru = smérodatna odchylka priméru

SEE.(X) =

6. pfednaska 5. listopadu 2007 Statistika (MD360P03Z, MD360P03U)ak. rok 2007/2008



132(178)

vybérovy pramér

priklad: vék matek
Histogram of x
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vybérovy pramér

priklad: vék matek

» vyjimecny umély priklad, kdy zname celou populaci
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vybérovy pramér

priklad: vék matek

» vyjimecny umély priklad, kdy zname celou populaci

» populace obsahuje 10 916 hodnot
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vybérovy pramér

priklad: vék matek

» vyjimecny umély priklad, kdy zname celou populaci
» populace obsahuje 10 916 hodnot

» rozdéleni véku je vyrazné nesymetrické
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vybérovy pramér

priklad: vék matek

» vyjimecny umély priklad, kdy zname celou populaci
» populace obsahuje 10 916 hodnot
» rozdéleni véku je vyrazné nesymetrické

» provadén vybér rozsahu n, vZdy spocitan primér
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vybérovy pramér

priklad: vék matek

vyjimecny umély priklad, kdy zname celou populaci

populace obsahuje 10 916 hodnot

>

>

» rozdéleni véku je vyrazné nesymetrické

» provadén vybér rozsahu n, vZdy spocitan primér
>

Nkrat opakované provedeno (spocitano N = 1000 priméri)
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vybérovy pramér

133(178)

priklad: vék matek

vV v.v. v v Y

vyjimecny umély priklad, kdy zname celou populaci
populace obsahuje 10 916 hodnot

rozdéleni véku je vyrazné nesymetrické

provadén vybér rozsahu n, vzdy spocitan primér

Nkrat opakované provedeno (spocitano N = 1000 priméri)

spocitany charakteristiky z N priiméri jako vychozich hodnot,
(modfe charakteristiky celé populace nebo hodnoty odvozené)

n praimér sm. odch. o/y/n Sikmost $picatost

1 25.43 462 494 0.74 0.29

10 25.35 1.54 1.56 0.28 -0.04

100 25.39 0.48 0.49 0.08 -0.05
(populace) | p=25.40 o0 =494 494 0.77 0.19
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vybérovy pramér

v o

priklad: histogram populace a histogramy vybéri

Sirky interval(l stejné

opulace n=1
2000 pop
21500 » 150
= c
$ 1000 S 100
o o
o o
L 500 L 50
0 I T T T T T 1 0 I T T T T T 1
15 20 25 30 35 40 45 15 20 25 30 35 40 45
n=10 n=100
250 150
> 200 >
o 8]
$ 150 S 100
& 100 g
5 L 50
50
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vybérovy pramér

v o

priklad: histogram populace a histogramy vybéri

Sirky interval(l prizplsobené variabilité

opulace n=1

2000 pop
21500 » 150
= c
$ 1000 S 100
o o
o o
&L 500 L 50

0 I T T T T T 1 0 I T T T T 1

15 20 25 30 35 40 45 15 20 25 30 35 40
n=10 n=100

250 150
> 200 >
o 8]
& 150 $ 100
& 100 g
5 L 50
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vybérovy pramér

priklad: shrnuti

» prumeéry kolisaji kolem populaéniho priméru u
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vybérovy pramér

priklad: shrnuti

» prumeéry kolisaji kolem populaéniho priméru u

» smérodatné odchylky klesaji s rostoucim +/n
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vybérovy pramér

priklad: shrnuti

» prumeéry kolisaji kolem populaéniho priméru u
» smérodatné odchylky klesaji s rostoucim +/n

» Sikmost a Spicatost se s rostoucim n blizi k nule
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vybérovy pramér

priklad: shrnuti

» prumeéry kolisaji kolem populaéniho priméru u
» smérodatné odchylky klesaji s rostoucim +/n
» Sikmost a Spicatost se s rostoucim n blizi k nule

> je nadéje, Ze s rostoucim n je histogram podobnéjsi hustoté
normalniho rozdéleni — projev centrdini limitni véty
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CLwv

centralni limitni véta

» vlastnost souctu nezavislych ndhodnych veli¢in se stejnym
rozdélenim (populaéni pramér 1, popul. rozptyl o2)
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CLwv

centralni limitni véta

» vlastnost souctu nezdvislych nahodnych veliin se stejnym
rozdélenim (populaéni pramér 1, popul. rozptyl o2)

> primér je soucet deleny poctem scitanci
= pro primér plati CLV také
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CLwv

centralni limitni véta

» vlastnost souctu nezdvislych nahodnych veliin se stejnym
rozdélenim (populaéni pramér 1, popul. rozptyl o2)

> primér je soucet deleny poctem scitanci
= pro primér plati CLV také

» standardizovany soucet (primér) n nezavislych nahodnych

velicin Ize pro velké n aproximovat normdlnim rozdélenim
N(0,1)

7 — i Xi—n-p
ay/n

X —
==L/ N,1)
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CLwv

centralni limitni véta

» vlastnost souctu nezdvislych nahodnych veliin se stejnym
rozdélenim (populaéni pramér 1, popul. rozptyl o2)

> primér je soucet deleny poctem scitanci
= pro primér plati CLV také

» standardizovany soucet (primér) n nezavislych nahodnych

velicin Ize pro velké n aproximovat normdlnim rozdélenim
N(0,1)

Z:,'7_1Xi_’7',u X_N .
=== = ~ N(0,1
o~ ——Vn~N(0,1)

» pro velkd n se vybérovy priimér chova, jako by slo o vybér
z normalniho rozdéleni, a to bez ohledu na vychozi rozdéleni

X ~ N(p,02/n)
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int. spol. pro p 138(178)

interval spolehlivosti pro populac¢ni primér p
> pro nezavislé ndhodné veli¢iny X1, ..., X, ~ N(y,0?) plati

X ~ N(p,0?/n)
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138(178)

int. spol. pro p

interval spolehlivosti pro populac¢ni primér p
> pro nezavislé ndhodné veli¢iny X1, ..., X, ~ N(y,0?) plati
X ~ N(p,0?/n)
X _
£ N(O,1)

o/

> proto je

(MD360P03Z, MD360P03U)ak. rok 2007/2008

Statistika

5. listopadu 2007

6. prednaska




138(178)

int. spol. pro p
interval spolehlivosti pro populac¢ni primér p

> pro nezavislé ndhodné veli¢iny X1, ..., X, ~ N(y,0?) plati

X ~ N(p,0?/n)

X —p
> proto j ~ N(0,1
proto je e (0,1)
» pouzijeme kritickou hodnotu
X —
(‘ a <z(a/2)> —1-a

o/

(MD360P03Z, MD360P03U)ak. rok 2007/2008

Statistika

5. listopadu 2007

6. prednaska




int. spol. pro u 138(178)
interval spolehlivosti pro populac¢ni primér p
> pro nezavislé ndhodné veli¢iny X1, ..., X, ~ N(y,0?) plati
X ~ N(p,0?/n)
X —p
o/v/n

» pouzijeme kritickou hodnotu

P(‘i/?/,; <z(a/2)> —1-a

» hodnota parametru p je tedy s psti 1 — « pokryta intervalem

> proto je ~ N(0,1)

(x - %z(a/2); X + %z(a/2)>
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int. spol. pro p 138(178)

interval spolehlivosti pro populac¢ni primér p
> pro nezavislé ndhodné veli¢iny X1, ..., X, ~ N(y,0?) plati
X ~ N(p,0?/n)
X —p
o/v/n

» pouzijeme kritickou hodnotu

P(‘i/?/,; <z(a/2)> —1-a

» hodnota parametru p je tedy s psti 1 — « pokryta intervalem

(x - %z(a/2); X + %z(a/2)>

> |ze pouzit pro velkd n i bez pozadavku na normalni rozdéleni

> proto je ~ N(0,1)
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int. spol. pro p

priklad: 1Q vysokoskolaku

» u n = 16 nidhodné vybranych studentd jisté fakulty byla
zjisténa hodnota 1Q
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int. spol. pro p

priklad: 1Q vysokoskolaku

» u n = 16 nidhodné vybranych studentd jisté fakulty byla
zjisténa hodnota 1Q

» metoda méreni IQ je konstruovana tak, ze je 0 = 15
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int. spol. pro p

priklad: 1Q vysokoskolaku

» u n = 16 nidhodné vybranych studentd jisté fakulty byla
zjisténa hodnota 1Q
» metoda méreni IQ je konstruovana tak, ze je 0 = 15

> vySel primér x = 110
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int. spol. pro p

priklad: 1Q vysokoskolaku

» u n = 16 nidhodné vybranych studentd jisté fakulty byla
zjisténa hodnota 1Q

» metoda méfeni IQ je konstruovana tak, ze je 0 = 15

> vySel primér x = 110

» co lze fici o populaénim priméru vsech studentidl oné velké
fakulty?
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int. spol. pro p

priklad: 1Q vysokoskoldk

» u n = 16 nidhodné vybranych studentd jisté fakulty byla
zjisténa hodnota 1Q

» metoda méreni IQ je konstruovana tak, ze je 0 = 15

> vySel primér x = 110

» co lze fici o populaénim priméru vsech studentidl oné velké
fakulty?

» 95% interval spolehlivosti (z(0,025) = 1,96):

1 1
(110 — —5 1,96;110 + - > . 1.06) — (102,65; 117,35)
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int. spol. pro p

priklad: 1Q vysokoskolaku

» u n = 16 nidhodné vybranych studentd jisté fakulty byla
zjisténa hodnota 1Q

» metoda méreni IQ je konstruovana tak, ze je 0 = 15

> vySel primér x = 110

» co lze fici o populaénim priméru vsech studentidl oné velké
fakulty?

» 95% interval spolehlivosti (z(0,025) = 1,96):

1 1
(110 — —5 1,96;110 + - > . 1.06) — (102,65; 117,35)

» skuteény populaéni pramér p (vSech studentl oné fakulty)
lezi s 95% pravdépodobnosti mezi 102,65 a 117,35
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int. spol. pro p

priklad: 1Q vysokoskolaku

» u n = 16 nidhodné vybranych studentd jisté fakulty byla
zjisténa hodnota 1Q

» metoda méreni IQ je konstruovana tak, ze je 0 = 15

> vySel primér x = 110

» co lze fici o populaénim priméru vsech studentidl oné velké
fakulty?

» 95% interval spolehlivosti (z(0,025) = 1,96):

15 15
(110 — - 1,96; 110 + - 1,96) = (102,65; 117,35)
» skuteény populaéni pramér p (vSech studentl oné fakulty)

lezi s 95% pravdépodobnosti mezi 102,65 a 117,35
> 1 lezi s 90% pravdépodobnosti mezi 103,83 a 116,17
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int. spol. pro p

vlastnosti intervalu spolehlivosti pro p

» délka intervalu roste s pozadovanou spolehlivosti
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int. spol. pro p

vlastnosti intervalu spolehlivosti pro p

» délka intervalu roste s pozadovanou spolehlivosti
» 90% interval (103,83; 116,17) ma délku 12,34
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int. spol. pro p

vlastnosti intervalu spolehlivosti pro p

» délka intervalu roste s pozadovanou spolehlivosti
» 90% interval (103,83; 116,17) ma délku 12,34
> 95% interval (102,65; 117,35) ma délku 14,70
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int. spol. pro p

vlastnosti intervalu spolehlivosti pro p

» délka intervalu roste s pozadovanou spolehlivosti
» 90% interval (103,83; 116,17) ma délku 12,34
> 95% interval (102,65; 117,35) ma délku 14,70

» délka intervalu klesd s rostoucim poctem pozorovani n
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int. spol. pro p

vlastnosti intervalu spolehlivosti pro p

» délka intervalu roste s pozadovanou spolehlivosti
» 90% interval (103,83; 116,17) ma délku 12,34
> 95% interval (102,65; 117,35) ma délku 14,70
» délka intervalu klesd s rostoucim poctem pozorovani n
» pro n =16 ma 95% interval (102,65; 117,35) délku 14,70
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int. spol. pro p

vlastnosti intervalu spolehlivosti pro p

» délka intervalu roste s pozadovanou spolehlivosti
» 90% interval (103,83; 116,17) ma délku 12,34
> 95% interval (102,65; 117,35) ma délku 14,70
» délka intervalu klesd s rostoucim poctem pozorovani n
» pro n =16 ma 95% interval (102,65; 117,35) délku 14,70
» pro n=16-4 = 64 ma 95% interval (106,325; 113,675)
délku 7,35, tedy polovi¢ni
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int. spol. pro p

vlastnosti intervalu spolehlivosti pro p

» délka intervalu roste s pozadovanou spolehlivosti
» 90% interval (103,83; 116,17) ma délku 12,34
> 95% interval (102,65; 117,35) ma délku 14,70
» délka intervalu klesd s rostoucim poctem pozorovani n
» pro n =16 ma 95% interval (102,65; 117,35) délku 14,70
» pro n=16-4 = 64 ma 95% interval (106,325; 113,675)
délku 7,35, tedy polovi¢ni

» kolik potfebujeme pozorovani, aby mél 95% interval délku 267

%z(a/2):5 = nz(%z(a/2))2
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int. spol. pro p

vlastnosti intervalu spolehlivosti pro p

» délka intervalu roste s pozadovanou spolehlivosti
» 90% interval (103,83; 116,17) ma délku 12,34
> 95% interval (102,65; 117,35) ma délku 14,70
» délka intervalu klesd s rostoucim poctem pozorovani n
» pro n =16 ma 95% interval (102,65; 117,35) délku 14,70
» pro n=16-4 = 64 ma 95% interval (106,325; 113,675)
délku 7,35, tedy polovi¢ni

» kolik potfebujeme pozorovani, aby mél 95% interval délku 267

%z(a/2):5 = nz(%z(a/2))2

» v prikladu s 1Q pozadujeme 6 = 1:

2
n= <1T51,96> = 864
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int. spol. pro p

interval spolehlivosti pro i (nezndmé o)

» nezname-li o, nahradime je pomoci (vybérova smér. odchylka)

S nilZ:(X,-_X)2
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int. spol. pro 142(178)

interval spolehlivosti pro i (nezndmé o)

» nezname-li o, nahradime je pomoci (vybérova smér. odchylka)

5— nilz(x,_xf

i=1

» interval spolehlivosti pro u:

()_( - %t,,_l(a);X - %t,,_l(a)>
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int. spol. pro 142(178)

interval spolehlivosti pro i (nezndmé o)

» nezname-li o, nahradime je pomoci (vybérova smér. odchylka)

5— nilz(x,_xf

i=1

» interval spolehlivosti pro u:

< ) - S

(X — ﬁt,,_l(a);X + %tn_l(a)>

» pouziti kritické hodnoty t,_1(a) Studentova t-rozdéleni misto
kritické hodnoty z(«/2) je penalizaci za to, Ze neznamou
smérodatnou odchylku o jsme nahradili jejim odhadem S
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int. spol. pro 142(178)

interval spolehlivosti pro i (nezndmé o)

» nezname-li o, nahradime je pomoci (vybérova smér. odchylka)

5— nilz(x,_xf

i=1

» interval spolehlivosti pro u:

< ) - S

(X — ﬁt,,_l(a);X + %tn_l(a)>

» pouziti kritické hodnoty t,_1(a) Studentova t-rozdéleni misto
kritické hodnoty z(«/2) je penalizaci za to, Ze neznamou
smérodatnou odchylku o jsme nahradili jejim odhadem S

» plati totiz t,_1(c) > z(/2), s rostoucim n se rozdil zmenSuje
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int. spol. pro p

priklad: vyska postavy

» studenti odhadovali vysku predndsejiciho;
predpokladejme, Ze nestranné a nezavisle na sobé
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int. spol. pro p

priklad: vyska postavy

» studenti odhadovali vysku predndsejiciho;
predpokladejme, Ze nestranné a nezavisle na sobé

> n=22, x=172,4, s, =4,032
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int. spol. pro p

priklad: vyska postavy

» studenti odhadovali vysku predndsejiciho;
predpokladejme, Ze nestranné a nezavisle na sobé

> n=122, x=1724, s =4,032
> z tabulek: t»1(0,05) = 2,080

4,032 4,032
(172,4 — % -2,080;172,4 + \’/023_2 -2,080)

(170,6;174,2)
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int. spol. pro p

priklad: vyska postavy

» studenti odhadovali vysku predndsejiciho;
predpokladejme, Ze nestranné a nezavisle na sobé

> n=122, x=1724, s =4,032
> z tabulek: t»1(0,05) = 2,080

4052 5 080;172,4 + H032
V22 V22

(172,4 — -2,080)
(170,6;174,2)

» skutecnd vyska je s pravdépodobnosti 95 %
nékde mezi 170,7 cm a 174,2 cm

6. pfednaska 5. listopadu 2007 Statistika (MD360P03Z, MD360P03U)ak. rok 2007/2008



int. spol. pro p

priklad: vyska postavy

v

studenti odhadovali vysku prednasejiciho;
predpokladejme, Ze nestranné a nezavisle na sobé

> n=122, x=1724, s =4,032
> z tabulek: t»1(0,05) = 2,080
4,032 4,032
(172,4 — 282 5 080, 172,4 + 2952 5 050)

V22 V22

(170,6;174,2)

v

skuteénd vyska je s pravdépodobnosti 95 %
nékde mezi 170,7 cm a 174,2 cm

2(0,025) = 1,96

v
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CLV pro &etnosti

centralni limitni véta pro Cetnosti

» co fikala CLV?
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CLV pro &etnosti

centralni limitni véta pro Cetnosti

» co fikala CLV?
» absolutni ¢etnost Y
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CLV pro &etnosti

centralni limitni véta pro Cetnosti

» co fikala CLV?
» absolutni Cetnost Y
» Y — soucet nezdvislych velicin s alternativnim rozdélenim
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CLV pro &etnosti

centralni limitni véta pro Cetnosti

» co fikala CLV?
» absolutni ¢etnost Y

» Y — soucet nezdvislych velicin s alternativnim rozdélenim
> populaéni primér X; je
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CLV pro &etnosti

centralni limitni véta pro Cetnosti

» co fikala CLV?
» absolutni ¢etnost Y

» Y — soucet nezdvislych velicin s alternativnim rozdélenim
> populaéni primér X; je
» populaéni rozptyl X; je (1 — 7)
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CLV pro &etnosti

centralni limitni véta pro Cetnosti

» co fikala CLV?

» absolutni Cetnost Y
» Y — soucet nezdvislych velicin s alternativnim rozdélenim
> populaéni primér X; je
» populaéni rozptyl X; je (1 — 7)
n
> Y =20 X
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CLV pro &etnosti

centralni limitni véta pro Cetnosti

» co fikala CLV?
» absolutni Cetnost Y
» Y — soucet nezdvislych velicin s alternativnim rozdélenim
> populaéni primér X; je
» populaéni rozptyl X; je (1 — 7)
> Y =310 X
» Y ~ bi(n,7), proto pfiblizné Y ~ N(nm, nm(1 — 7))
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CLV pro &etnosti

centralni limitni véta pro Cetnosti

» co fikala CLV?
» absolutni ¢etnost Y

» Y — soucet nezdvislych velicin s alternativnim rozdélenim
populacni primér X; je 7

populaéni rozptyl X; je n(1 — m)

Y = 27:1 Xi

Y ~ bi(n, ), proto pfiblizné Y ~ N(nm, nw(1 — 7))

> relativni Cetnost f = Y /n

>
>
| 4
| 4
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CLV pro &etnosti

centralni limitni véta pro Cetnosti

» co fikala CLV?

» absolutni Cetnost Y

» Y — soucet nezdvislych velicin s alternativnim rozdélenim
populacni primér X; je 7
populaéni rozptyl X; je n(1 — m)

n

Y =53 1X
Y ~ bi(n, ), proto pfiblizné Y ~ N(nm, nw(1 — 7))
> relativni Cetnost f = Y /n

» f — primér nezavislych veli¢in s alternativnim rozdélenim

>
>
| 4
| 4
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CLV pro &etnosti

centralni limitni véta pro Cetnosti

» co fikala CLV?

» absolutni Cetnost Y
» Y — soucet nezdvislych velicin s alternativnim rozdélenim
populacni primér X; je 7
populaéni rozptyl X; je n(1 — m)
Y = 27:1 Xi
Y ~ bi(n, ), proto pfiblizné Y ~ N(nm, nw(1 — 7))
> relativni Cetnost f = Y /n
» f — primér nezavislych veli¢in s alternativnim rozdélenim
» f~N(m7m(l—m)/n)

>
>
| 4
| 4
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CLV pro &etnosti

priklad: pocet studentek

» za zkusenosti je zndmo, Ze mezi uchazeci o studium byva
45 % divek
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CLV pro &etnosti

priklad: pocet studentek

» za zkusenosti je zndmo, Ze mezi uchazeci o studium byva
45 % divek

» s jakou pravdépodobnosti bude pfi 500 prihlaskach pocet
divek mezi 200 a 220 (véetné)?
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CLV pro &etnosti

priklad: pocet studentek

» za zkusenosti je zndmo, Ze mezi uchazeci o studium byva
45 % divek

» s jakou pravdépodobnosti bude pfi 500 prihlaskach pocet
divek mezi 200 a 220 (véetné)?

» Y ~ bi(500,0,45) ma py = 500 - 0,45 = 225,
02 =500-0,45 - 0,55 = 123,75, tedy oy = 11,1

220,5 — 225> > (199,5 — 225>

< < =
P(200 < Y < 220) <1>< i1 i1
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CLV pro &etnosti

priklad: pocet studentek

» za zkusenosti je zndmo, Ze mezi uchazeci o studium byva
45 % divek

» s jakou pravdépodobnosti bude pfi 500 prihlaskach pocet
divek mezi 200 a 220 (véetné)?

» Y ~ bi(500,0,45) ma py = 500 - 0,45 = 225,
02 =500-0,45 - 0,55 = 123,75, tedy oy = 11,1

220,5 — 225 o 1995 — 225
» hledana pravdépodobnost je priblizné 33,2 % (pfesné 33,3 %)
[NORMDIST(220,5;225;11,1243;1)
_NORMDIST(199,5;225;11,1243;1)]
[pnorm(220.5,500*0.45,sqrt(500*0.45*0.55))
-pnorm(199.5,500*0.45,sqrt(500*0.45%0.55))]
[BINOMDIST(220;500;0,45;1)-BINOMDIST(199;500;0,45;1)]
[pbinom(220,500,0.45)-pbinom(199,500,0.45)]

P(200 < Y < 220) i@(
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int. spol. pro pst

interval spolehlivosti pro podil (pravdépodobnost) 7

» 71 — podil prvk(i populace s danou vlastnosti
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int. spol. pro pst

interval spolehlivosti pro podil (pravdépodobnost) 7

» 71 — podil prvk(i populace s danou vlastnosti

» 7 — pst, s jakou takovy prvek vylosujeme
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int. spol. pro pst

interval spolehlivosti pro podil (pravdépodobnost) 7

» 71 — podil prvk(i populace s danou vlastnosti
» 7 — pst, s jakou takovy prvek vylosujeme

» pocet prvkl ndhodné vybranych s onou vlastnosti Y ~ bi(n, )
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int. spol. pro pst

interval spolehlivosti pro podil (pravdépodobnost) 7

» 71 — podil prvk(i populace s danou vlastnosti
» 7 — pst, s jakou takovy prvek vylosujeme
» pocet prvkl ndhodné vybranych s onou vlastnosti Y ~ bi(n, )

» stfedni chyba relativni Cetnosti Y /n = f
= smérodatna odchylka relativni ¢etnosti
w(1l—m)

= odmocnina z rozptylu relativni Cetnosti f je tedy
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int. spol. pro pst

interval spolehlivosti pro podil (pravdépodobnost) 7

7w — podil prvkl populace s danou vlastnosti
m — pst, s jakou takovy prvek vylosujeme

pocet prvkd ndhodné vybranych s onou vlastnosti Y ~ bi(n, )

vV v.v v

stfedni chyba relativni &etnosti Y /n=f
= smérodatna odchylka relativni ¢etnosti
w(1l—m)

= odmocnina z rozptylu relativni Cetnosti f je tedy

» pravdépodobnost m nezname, odhadneme ji pomoci f
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int. spol. pro pst

interval spolehlivosti pro podil (pravdépodobnost) 7

» 71 — podil prvk(i populace s danou vlastnosti
» 7 — pst, s jakou takovy prvek vylosujeme
» pocet prvkl ndhodné vybranych s onou vlastnosti Y ~ bi(n, )

» stfedni chyba relativni Cetnosti Y /n = f
= smérodatna odchylka relativni ¢etnosti

— odmocnina z rozptylu relativni &etnosti f je tedy /T2

» pravdépodobnost m nezname, odhadneme ji pomoci f

» odtud je pFiblizny 95% interval spolehlivosti pro =

(f—l,%ML; )¢ 1106 \/Ln_ f)>
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int. spol. pro pst

interval spolehlivosti pro podil (pravdépodobnost) 7

» 71 — podil prvk(i populace s danou vlastnosti
» 7 — pst, s jakou takovy prvek vylosujeme
» pocet prvkl ndhodné vybranych s onou vlastnosti Y ~ bi(n, )

» stfedni chyba relativni Cetnosti Y /n = f
= smérodatna odchylka relativni ¢etnosti

= odmocnina z rozptylu relativni Cetnosti f je tedy @

» pravdépodobnost m nezname, odhadneme ji pomoci f

» odtud je pFiblizny 95% interval spolehlivosti pro =

(f—l,%ML; )¢ 1106 \/Ln_ f)>

» skute¢nd pst 7 je tedy s 95% psti v uvedeném rozmezi
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int. spol. pro pst

interval spolehlivosti pro podil (pravdépodobnost) 7

» 71 — podil prvk(i populace s danou vlastnosti
» 7 — pst, s jakou takovy prvek vylosujeme
» pocet prvkl ndhodné vybranych s onou vlastnosti Y ~ bi(n, )

» stfedni chyba relativni Cetnosti Y /n = f
= smérodatna odchylka relativni ¢etnosti

= odmocnina z rozptylu relativni Cetnosti f je tedy @

» pravdépodobnost m nezname, odhadneme ji pomoci f

» odtud je pFiblizny 95% interval spolehlivosti pro =

(f—l,%ML; )¢ 1106 \/Ln_ f)>

» skute¢nd pst 7 je tedy s 95% psti v uvedeném rozmezi

v

existuje presnéjsi (pracnéjsi) postup
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int. spol. pro pst

priklad: hody s hraci kostkou

» odhadujeme pravdépodobnost Sestky
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priklad: hody s hraci kostkou

» odhadujeme pravdépodobnost Sestky
» kostka A: n =100,n4 = 17,4, = 0,17

/017 083 /0,17 - 0,83
1 . ) Y
(0, 7— 1,96 ~— 100 >

(0,10;0,24)
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1 6. ) 22l 50 N Bt kit it
(0, 7— 1,96 100 >

(0,10;0,24)

> kostka B: n = 100, ng = 41, fg = 0,41

<041—196 \/041 059 041+ 1,96 \/041 059)

(0,31;0,51)

6. pfednaska 5. listopadu 2007 Statistika (MD360P03Z, MD360P03U)ak. rok 2007/2008



int. spol. pro pst

priklad: hody s hraci kostkou

» odhadujeme pravdépodobnost Sestky
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1 6. ) 22l 50 N Bt kit it
(0, 7— 1,96 100 >

(0,10;0,24)

> kostka B: n = 100, ng = 41, fg = 0,41
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» duilezity rozdil: u kostky A pat¥i 1/6 = 0,167 do intervalu
spolehlivosti; u kostky B nikoliv; mize to néco znamenat?
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